



建新街小学新生习写字

别样迎新 快乐入学

本报记者 苏立萌

入学礼 新时期

入学留影、朱砂启智、击鼓明志……又到一年新生入学时，各个学校仪式感满满的入学礼陆续启动，以新颖特殊的方式“激活”新学期，让孩子们感受尊师崇礼的启蒙教育，神彩熠熠地迎接开学第一天。

在二七区京广路小学“梦想启航快乐成长”2020级新生入学礼现场，一百多名一年级新生身着汉服，精神饱满地走过“启智立德”之门，诵读《少年中国说》，击鼓明志，进行“开笔礼”，感受中华传统文化。期间，老师手持毛笔在新生眉间“点朱砂”，意为祝福孩子开启智慧，心明眼亮，做个聪慧的好少年。此次活动，让新生在接受现代教育的同时，感受传统习俗，汲取尊师爱学的思想精华，为求学做人之路打下了坚实的基础。

“做一个德才兼备的人，我们准备好了……”日前，在新生坚定有力的话语声中，二七区建新街小学为期三天的新生课程落下帷幕。期间，新生在家长的陪伴下，踏上红毯，点上启智朱砂，迈进“行知门”，并在班主任引领下，进行了尚文崇礼、行为习惯养成、安全卫生培训、爱国教育等课程的学习，受益匪浅。课程结束后，新生还通过集体拜师、习写“人”字、答谢父母养育之恩等仪式，展示个人风采。

管城回族区港湾路小学精心布置了校园环境，新生踏上地毯，走过彩色拱门，在充满仪式感的氛围中步入校园，正式成为一名光荣的小学生。随后，召开了新生家长会，增强了家校之间的沟通与信任。

金水区金燕小学迎新活动也仪式感十足。开学当天，在老师的引领下，孩子们惊喜地领取了寓意着“今朝踏入金燕，明日振翅高飞”的“雏燕羽翼”，并在“班级留影墙”前定格了入学的美好瞬间。

与此同时，二七区兴华街第二小学的新生也体验了与众不同的入学礼。该校老师为新生送上一顶年级专属帽子，授予班级“爱心”标志，然后带领新生参观体验了缤纷多彩的社团及校本课程，游览各个功能室，熟悉校园路线……瞧，他们洋溢着灿烂的笑容，开启了人生新的旅程。

好习惯 润心灵

上好行为习惯规范第一课，是我市诸多小学送给新生的实用开学礼。通过习惯养成教育，帮助新生做好幼小无缝衔接，立德树人，传承中华优秀传统文化，扣好人生第一粒扣子。

熟悉校园、礼仪训练、规则教育、行为素质规范讲解与训练、队列常规训练、课堂模拟……管城回族区南学街小学的新生行为习惯规范第一课丰富的课程内容，极大地调动了孩子的积极性，为他们顺利开始小学阶段的学习生活打下良好的基础。操场上，正在进行队列训练的孩子们斗志昂扬；教室里，正在学习基本行为礼仪和规范的新生认真听讲；集中展示环节，孩子们动作整齐，口号响亮。“这样的课程不仅锻炼了孩子们的身体和意志，还培养了他们的基

本行为习惯，这也将成为我校以后一年级新生教育的常规性课程。”该校校长王莹表示。

管城回族区东关小学一年级新生的好习惯培养，也在入学当天有序开展。为让一年级新生尽快适应小学生活，养成良好的行为习惯，该校对全体新生进行了为期五天的行为习惯训练，组织学生到学校安排的各个教学点进行教学，通过实地讲解，让学生了解在校园各处应该注意的事项。同时，对课间纪律、在校礼仪、上下楼梯、卫生防疫、放学路队、文明就餐等方面提出具体要求，并进行强化训练。各班学生在老师的组织下，了解了基本的行为规范，掌握了基础的安全知识，行为规范初步形成。

中原区桐柏路小学新生入学习惯养成教育课程成果展示活动现场，新生身着迷彩服，伴随着嘹亮的口号，精神抖擞、动作整齐地进行队列队形、立定、转身、集合与解散练习。在四天的学习中，老师带领学生诵读《弟子规》、正衣冠、行拜师礼、击鼓明志、开笔写“人”，并通过别具特色的课程，帮助新生树立规则意识、纪律意识、集体意识和合作意识。

趣课程 悦体验

为让一年级新生爱上学校、爱上学习，别出心裁的入学课程纷纷上演，给孩子们带来既新鲜又有意义的入学体验。

在二七区长江东路第二小学操场上，科技社团的无人机编队表演，让一年级新

生兴奋不已，眼中流露出好奇与向往。该校通过“少年强国”一年级新生入学礼，向孩子们展现科技魅力，勉励学生努力学习科学文化知识，用自己学到的本领实现科技强国梦。

金水区外国语小学则设置了富有趣味性的全英入体验课程“关卡”。一年级新生在老师的带领下，参与了“勇敢小少年”“安全小卫士”“文明小公民”“团结小标兵”“收纳小能手”等多项课程，并顺利“通关”，在胸前佩戴上期待已久的校徽。精彩纷呈的课程内容，培养了孩子们的互帮互助、协作共享意识以及动手动脑能力，让大家感受到了学习知识的快乐。

新生入学首日，金水区文源小学利用线上和线下两种方式，举行了“乘风破浪扬帆起航”一年级入学仪式，高年级的学生们唱国歌、行队礼，用实际行动为一年级新生做示范、榜样，带领新生探索“知识殿堂”。

为了帮助孩子们起好步、开好头，扣好人生第一粒扣子，中原区百花艺术小学开展了“乐享游园、学规守纪、拜师学艺”新生入学系列课程。孩子们在“乐享游园”中参观了美丽的校园和各个艺术教室；在“学规守纪”中的“新生训练营”，练站姿、学礼仪、讲安全、做演练；在“拜师学艺”中了解学校开设的各类艺术课程，现场体验乐器演奏，感受各种乐器的美妙旋律，精选自己喜欢的艺术课程。通过此次课程体验，新生学习了校规校纪和校园安全、防疫知识，明确了如何做一名遵规守纪的小学生。



金水区外国语小学新生争当收纳小能手



京广路小学为新生朱砂启智

美好教育追梦人

栏目记者 禹萌萌

用书香润泽童心

本期教师：金水区经三路小学 巴黎

匠心追梦：学海无涯，教海无涯。日复一日，年复一年，三尺讲台上，带领学生从书本中获取知识，从阅读中汲取营养，用爱与责任帮助桃李茁壮成长。



她说：“我是因为喜欢当老师，才选择这个职业的。”因为成为一名教师，和一群可爱的孩子一起读书学习，是她读小学时就萌生的一个愿望。她叫巴黎，是金水区经三路小学一名普通的语文老师兼班主任。虽已从事班主任工作22年，其间尝尽酸甜苦辣，她却不改初衷，默默耕耘。

“学高为师，身正为范”。她一直铭记着在师范学校读书时，老师对“师范”二字的讲解。虽然她知道，一个人不可能什么都知道，但可以通过不断的学习，使自己胜任工作，担得起学生的信任。诚如《礼记》所言：学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。为了能上好每一节课，课前她常常要查阅很多资料。

她喜欢阅读，对于国学经典、中外名著、中外儿童文学作品等都有广泛的涉猎。在学校举行的“学生眼中的老师”活动中，她被学生评选为“最具学识奖”。丰富的知识储备，深入浅出地讲解，使她的课堂生动有趣，富有活力。她爱阅读，也用她的方式吸引学生们爱上阅读。

在阅读《假如给我三天光明》时，让学生围绕“海伦·凯勒成功的原因”进行交流，从而使她明白：海伦·凯勒所创造的奇迹，除了她个人顽强不屈的精神外，也离不开安妮·莎莉文老师的陪伴和耐心细致的指导，以及社会各界人士的帮助。在学习四年级语文教材中《三顾茅庐》的故事时，为了能激发起学生阅读名著《三国演义》的兴趣，她通读原著，从中选取精彩故事，推荐给学生阅读，并开展“三国知识竞猜”“三国故事擂台赛”“三国英雄排行榜”等一系列活动，在班级掀起一股“三国热”。

从最初交流故事内容，到围绕一个主题进行探讨交流。从单篇的课文阅读，拓展到整本书阅读，再到后来依托学校的语文课程群，她结合学生年龄特点和教材内容开展主题阅读活动，带领着孩子们在书香的浸润中茁壮成长。

从阅读中汲取营养，从阅读中汲取力量。与书为友，经典同行，她和孩子们一直在路上……

校讯速递

栏目记者 张震 禹萌萌

管城回族区回族幼儿园开展慈善捐款活动

日前，管城回族区回族幼儿园两个园区同时开展了以“携手慈善，情暖童乐园”为主题的慈善捐款活动。现场，全体教职工热情高涨，踊跃参与，将饱含爱心的捐款投入捐款箱中，捐出自己的“一日工资”，以实际行动弘扬爱心公益正能量。

在教职工发表感想环节，党员教师刘晓佩说：“慈善捐款活动不仅是教育扶贫举措的一大步，更是加深社会公众间人情味的一大步。希望通过自己的微薄之力，为社会公益事业贡献出自己的一份力量。”

该幼儿园相关负责人表示，开展慈善帮扶，是弘扬社会道德、促进社会和谐的重要举措，也有助于在园内形成慈善公益、爱心互助的良好氛围，幼儿园用实际行动把爱心持续传递下去。

经三路小学举行“经纬工程”师徒结对仪式

为加强新教师队伍的建设，使新人职教师尽快融入学校教育，在教育教学方面脱颖而出，近期，金水区经三路小学举行了“经纬工程”师徒结对仪式，15对教师结成了帮扶对子，现场授予师傅们聘书，并明确了师徒双方的义务和职责。新生代教师纷纷表示，将向师傅虚心请教，多听课、多思考、多改进，在实践中充分吸收老教师的丰富经验，并从自身特点出发，合理借鉴。

据介绍，该校“经纬工程”是以个人成长为经，把根扎深——阅读、实践、反思；以同伴互助做纬，把涵养丰润——结伴、交流、分享。经纬交织，点线成面，构建学习发展共同体，编制教师成长的美好图景。此次“经纬工程”结对仪式的举行，将为新教师的专业成长提供良好条件，为大家搭建一个相互切磋、相互学习、共同发展的平台。

活动关注 栏目记者 张震 苏立萌

多元主题 赋能成长

开学之初，德育先行。新学期，一个个以抗疫、爱国、节约为关键词的“主题教育大片”在校园上演，助力小小少年扬帆启航。学生们在升旗仪式、主题队会、班会等活动中，收获殷殷寄托、谆谆教诲，进一步培育了爱国主义情怀，增强民族自豪感和使命感。

铭记历史 争做先锋

日前，金水区南阳路第一小学开展“学先锋，做先锋”主题队会，对学生进行理想信念教育。学生集体观看全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会特别报道，了解钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇的英雄事迹。通过此次主题队会，引导学生树立正确的人生观、价值观、世界观，争做新时代好队员。

为了大力弘扬学生的爱国主义精神，增强学生的爱国主义情感，9月14日，惠济区东风路小学开展了以“勿忘国耻 吾辈自强”为主题的爱国主义教育活动，带领少先队员们回顾“九一八事变”那段沉重历史，讲述了革命烈士英勇顽强、不畏牺牲的感人事迹，激励学生发愤图强，学好科学文化知识，为祖国建设贡献力量，倡议全体少先队员勿忘国耻，争做爱国守法的好少年。

管城回族区外国语小学举行了以“铭记历史、吾辈自强”为主题的升旗仪式，讲述民族英雄岳飞精忠报国的事迹，“九一八事变”以及中国人民抗战十四年的艰苦历程，提醒队员铭记历史，从小学先锋，长大做先锋，让学生对“九一八事变”有了更深刻的了解，增强了队员的忧患意识和爱国精神。

“钟南山爷爷的精神深深影

响着我们每一个人，我要努力学习，长大后做一个对社会有用的人。”在管城回族区春晓小学近期举行的“致敬抗疫英雄 学习时代楷模”主题升旗仪式上，学生们纷纷这样表示。现场，学生集体观看了《向祖国英雄致敬》视频，向在抗疫行动中的英雄们表达深深的敬意。同时，该校少先队员们还通过演唱歌曲《听我说谢谢你》，感谢抗疫英雄的付出。

惠济区艺术小学举行了以“勿忘国殇，奋勇担当”为题的升旗仪式。学生代表在国旗下演讲《勿忘国殇，奋勇担当》，提醒大家和平来之不易，要以史为鉴，努力学习，报效祖国。仪式结束后，大家纷纷表示，作为新时代少年，要时刻铭记历史，勿忘国耻，奋力拼搏，为祖国建设贡献自己的一份力量。

倡导节约 践行“光盘”

为进一步增强学生节约的意识，养成良好的行为习惯，中原区锦绣小学各中队开展了“节约粮食 从我做起”的主题少先队活动课。各中队辅导员从队员生活中的片段入手，和队员们一起思考“什么是节约”“为什么要节约”“如何做到节约”，结合相关历史典故、身边真实故事，用图片、视频直观且生动地向学



未来小学学生在校午餐践行节约

生展示了节约的重要性。

活动中，队员们讲故事、学古诗，通过不同的方式，提高节约粮食的意识，各中队倡议大家从自身做起，勤俭节约，反对浪费，树立节约资源的意识，弘扬勤俭节约传统美德，合力共建节约型校园。

“孩子们，我们要节约粮食，要提倡光盘行动。我要和你们来比比看，谁吃得最快最干净。”在金水区未来小学，校长李艳艳与学生共进午餐，带头参加了“光盘挑战赛”，学生们参赛劲头十足，纷纷用行动践行节约。此次“光盘挑战赛”，旨在倡议“光盘行动”，号召广大师生勤俭节约，养成生活中珍惜粮食、厉行节俭、反对浪费的习惯，促使光盘意识深入人心，从而逐步在校内形成爱惜粮食的好风气。